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的奇偶性 1.定义：对于函数f(x)，如果对于定义域内任意一

个x，都有f(-x)=-f(x)，那么f(x)为奇函数； 对于函数f(x)，如

果对于定义域内任意一个x，都有f(-x)=f(x)，那么f(x)为偶函

数； 2.性质： (1)函数依据奇偶性分类可分为：奇函数非偶函

数，偶函数非奇函数，既奇且偶函数，非奇非偶函数； (2)

f(x),g(x)的定义域为D； (3)图象特点：奇函数的图象关于原点

对称；偶函数的图象关于原点对称； (4)定义域关于原点对称

是函数具有奇偶性的必要不充分条件，奇函数f(x)在原点处有

定义，则有f(0)=0； (5)任意一个定义域关于原点对称的函

数f(x)总可以表示为一个奇函数与偶函数的和的形式

：f(x)=g(x) h(x)，其中g(x)=-[f(x) f(-x)]为偶函数

，h(x)=-[f(x)-f(-x)]为奇函数； (6)奇函数在关于原点对称的区

间具有相同的单调性，偶函数在关于原点对称的区间具有相

反的单调性。 3.判断方法： (1)定义法 (2)等价形式：f(-x)

f(x)=0，f(x)为奇函数； f(-x)-f(x)=0,f(x)为偶函数。 4.拓展延伸

： (1)一般地，对于函数y=f(x)，定义域内每一个自变量x，都

有f(a x)=2b-f(a-x)，则y=f(x)的图象关于点(a,b)成中心对称；

(2)一般地，对于函数y=f(x)，定义域内每一个自变量x都有f(a

x)=f(a-x)，则它的图象关于x=a成轴对称。 二、周期性： 1.定

义：对于函数y=f(x)，如果存在一个非零常数T，使得当自变

量x取定义域内的每一个值时，都有f(x)=f(x T)成立，那么就

称函数y=f(x)为周期函数。 2.图象特点： 将函数y=f(x)的图象



向左(右)平移的整数倍个单位，所得的函数图象与函数y=f(x)

的图象重合。 3.函数图象的对称性与周期性的关系： (1)若对

于函数y=f(x)定义域内任意一个x都有f(a x)=f(a-x)且f(b

x)=f(b-x)，(a、b不相等的常数)则函数为周期函数。(周期为

：2|a-b|) (2)若对于函数y=f(x)定义域内任意一个x都有f(a

x)=-f(a-x)且f(b x)=-f(b-x)，(a、b不相等的常数)则函数为周期

函数。(周期为：2|a-b|) (3)若对于函数y=f(x)定义域内任意一

个x都有f(a x)=-f(a-x)且f(b x)=f(b-x)，(a、b不相等的常数)则函

数为周期函数。(周期为：4|a-b|) 典型例题 例1：判断下列函

数的奇偶性： (1)f(x)=(x-1)■ 解：函数的定义域为x∈{x|-1≤x

函数f(x)=(x-1)■为∴f(x)非奇非偶函数 (2) f(x)=loga(-x -) 解

：x∈R f(-x)=loga(x - =loga- =-loga(-x -)=-f(x) ∴f(x)为奇函数

(3)f(x)=x（- -) 解：x∈{x∈R|x≠0} f(-x)-f(x)=-x(- -)-x(- -)

=-x(- - 1)=0 ∴f(x)为偶函数 (4)f(x)=- 解：1 cosx sinx≠0 sin(x -)

≠--，x∈{x|x≠2k-且x≠2k--，k∈R} 定义域不关于原点对称

，∴f(x)为非奇非偶函数 说明： 1.判断函数的奇偶性首先要检

验定义域是否关于原点对称。特别应注意，求解定义域时，

不能化简解析式后再求解。 2.在判断是否有f(-x)=-f(x)

或f(-x)=f(x)成立时，必要时可使用等价变形形式：f(-x)

±f(x)=0 例2：(1)已知：f(x)是奇函数，且x>0时f(x)=x|x-2| 求x

解：设x0 -， 说明：1.利用函数的奇偶性求解析式，要将自变

量x设在所求的范围内。 2.转化带入利用定义构造方程。 (2)

定义在R上的奇函数f(x)且满足f(3 x)=f(3-x)，若x

∈(0,3),f(x)=2x 求：当x∈(-6,-3)时，f(x)的解析式。 解：x

∈(-6,-3) -x∈(3,6),6-(-x)∈(0,3) - ∴f(x)=-2x 6 说明：1.合理分

解题意是关键。 2.此题还可以应用周期性进行求解。 例3：已



知：函数f(x)的定义域为R，且满足f(x 2)=-f(x) (1)求证：f(x)为

周期函数； (2)若f(x)为奇函数，且当0≤x≤1时，f(x)=-x，求

使得f(x)=--的所有x。 (1)解：- ∴f(x)=f(x 4) f(x)为周期是4的

周期函数。 (2)解：x∈[-1,0],-x∈[0,1] - ∴f(x)=-x,x∈[-1,0] 

∴f(x)=-x,x∈[-1,1] x∈(1,3),∴-1 - ∴f(x)=--(x-2),x∈[1,3] - x

∈[-1,3),f(x)=--,x=-1 ∴x=4n-1,n∈Z 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


